

聚力打造生物医药产业创新高地

商河经济开发区：产业聚链成群效应日益凸显

今年以来，山东商河经济开发区深入落实“项目突破年”工作部署，加快实施“工业强县”发展战略，紧紧围绕生物医药产业链布局，加大招商引资力度，构建全产业链生态齐头并进，逐步形成以生物医药化工及高附加值精细化工项目为重点的产业发展格局，通过加强与市、县国有平台公司合作，建设生物医药产业基地、医药研发中心等设施，聚力打造生物医药产业创新高地。



2023年4月，科源制药成功登陆深交所科创板。

通讯员 孟亮

项目指引 夯实发展之基

截至9月份，商河经济开发区已累计签约项目29个，合同利用资金85.72亿元，亿元以上投资项目20个，其中高端生物医药化工产业项目9个。已储备重点在谈项目37个，总投资404.8亿元。

沿链接图索骥，开展精准招商。不断深化高端生物医药产业研究，精心绘制生物医药产业招商全景图谱，重点关注头部企业的产业布局和投资动态，建立招商引资项目信息台账，为招商引资“精准导航”。

丰富招商模式，探索驻点招商。今年6月，成立驻点招商工作小组，瞄准重点园区，聚焦高端生物医药产业，实行人员驻扎，点对点敲门、面对面推介，一个月时间内累计拜访企业98余家，开展园区与投资意向企业双向考察交流16次，进一步扩大了招商“朋友圈”，提升园区知名度，招商引资实现“量质齐升”。

全产业生态 不断优化

走进商河经开区生物医药化工产业园的济南高端化学原料药产业基地（孵化器）、产发健康医药产业谷（加速器）项目施工现场，标准化厂房建设正如火如荼。

“两个项目共有60个建筑单体，投入使用后可为企业提供甲类厂房、仓库及配套等设施共计24万平方米，极大满足企业小试研发和中试需求，建设过程中可根据企业自身需求进行厂房内部结构定制化建设，不断提高资源配置效率和企业入驻吸引力。”项目负责人说，孵化器、加速器



产发健康医药产业谷（加速器）施工现场

将根据“国资平台管理、园区准入、企业出租”的模式运营，按照“边建设、边招商”的工作思路推进招商引资工作。截至目前，已有原料药、药用辅料、新材料等多个项目与园区预定厂房、签订框架协议。

“依托完善的生产要素配套环境，针对园区中试项目转向产业化落地量产，我们能够优先提供用地保障，助力企业发展壮大。”商河经济开发区建设部负责人介绍，园区土地资源宽广，生物医药化工产业园现有4000余亩可开发土地，具备承接大项目、好项目的优势。

经过多年深耕，商河经济开发区现已构建起“从种子孵化到中试加速，再到产业化落地量产”全产业链生态。

生物医药产业 加速“聚链成群”

生物医药产业作为商河经济开发区的“一号产业”，现已形成以关键医药中间体、高端原料药、药物制剂为主，现代中药、药用辅料、医用包材、医疗器械、酶制剂等产业的协同发展格局，产业聚链成群

效应日益凸显。

2023年4月，科源制药成功登陆深交所科创板；2023年7月，红日药业蝉联中国医药制造业百强，凯美科技低钠超细氢氧化铝生产新工艺填补国内空白，科新CDMO基地项目进入试生产，宏济堂、磐升生物项目建设进展迅速，预计分别于明年4月和6月试生产，形成了老企业“老树发新芽”，新企业“新树深扎根”的良性发展生态。此外，涉及原料药及中间体研发生产、聚合物高分子材料、国产替代高端药用辅料、高性能高分子材料等26个生物医药化工项目正有序推进。

今年1—8月，商河经开区高端生物医药化工产业产值同比增长27.7%，预计2024年生物医药化工产业集群营业收入率先突破百亿规模，主要经济指标连续三年保持两位数高速增长……

下一步，商河经济开发区将一以贯之坚持工业强县不动摇，充分发挥经济开发区主阵地、主战场作用，进一步拉高标杆，强化招商引资，努力实现“在谈一批、落地一批、发展壮大一批”项目滚动推进的良好局面，加快推动产业集聚发展，为全县经济高质量发展提供强劲支撑。

商河县交通运输局

多举措推进“四好农村路”高质量发展

通讯员 于共雷

重管养、抓务实，在“管”上下功夫。加强涉路施工活动事中事后监管，对4个单位9项涉路工程建设严格行政审批，充分保障路产路权。强化路政巡查，持续优化辖区道路通行环境，累计完成路政巡查里程3.7万公里，制止占道经营、乱堆乱放、

私设移动式杂牌等涉路违法行为130余起。

重整治、抓规范，在“新”上求突破。采用“非现场执法”精准治理超限超载车辆。目前，商河县规划“治超非现场执法”站点位11处，已建成并投入使用X253燕韩路燕家段等8处。目前共检测车辆52347辆，推送超限车辆1026辆、问题车辆51321辆。

重改革，抓落实，在“养”上做文章。探索推进养护市场化体制改革，提升农村公路养护质量和效益。明确“县、乡、村”三级路长组织体系，打造良好路域环境。截至目前，全县辖区各级路长总计542名，设置路长制公示牌351处，全县农村公路列养率达100%，PQI评定为优良路率里程占83.1%。

商河县成功举办 首届商协会交流对话会

通讯员 于淑红

为倡导推动商会和民营企业肩负时代使命，担当强县重任，锚定发展一流目标，加快高质量发展，近日，“商河县首届商协会交流对话会”在济南今朝酒业有限公司举办。县人大常委会副主任陈勇，县政协党组成员、副主席李孝玉，县工商联、济南今朝酒业负责人，各商会会长、异地商河商会企业家及返乡乡贤共计50余人参加活动。

对话会上，以“企业的责任与担当”为主题，与会领导和民营企业家促膝交流，围绕“工业强县”发展目标，进一步优化营商环境、弘扬企业家精神、促进实体经济高质量发展以及企业取得的成功经验和发展中遇到的困难问题等展开讨论，为促进县域经济社会高质量发展提出了许多建设性的意见建议。

拳拳赤子心，浓浓桑梓情。北京、青岛、东营商河商会企业家对家乡的发展变化倍感自豪，他们表示将深化同家乡的沟通交流、互利合作，在践行使命责任上同题共答，在促进产业壮大上同向发力，在深化商会改革创新上同频共振，在应对风险挑战上同舟共济，一如既往地通过商会这一平台，加强与商河县委、县政府及相关部门的沟通合作，努力为家乡发展寻找商机、创造商机，把乡情化作助乡之力，为家乡的发展贡献自己的力量。

会议指出，民营企业为商河经济社会发展作出了突出贡献，会议对各商会及企业家提出了三点发展期望。一是发挥善于创新的优势，依靠先进的发展理念和科学的管理经验，努力拓展企业成长的空间，成为推动富民强县的“先行者”。二是弘扬“创业创新创优”企业家精神，做出企业特色，创出企业品牌，增强企业的核心竞争力，在推进企业发展中实现新的跨越。三是自觉承担社会责任，积极回报社会，多投身公益事业、社会事业、慈善事业，思源思报、反哺家乡、反哺社会，为社会提供更多高品质商品和服务，为商河增添更多美誉度，在促进共同富裕中发挥更大作用。

围绕服务促进“两个健康”，商河县将倾力优化营商环境，精准服务提升效能，多措并举引导企业家紧抓创新创造关键，在构建全县现代化产业体系中大展身手；完善现代企业治理机制，在争创行业一流中大展宏图；引领风气之先，在繁荣县域经济发展中大展风采。

商河县17个和美乡村 喜获市级通报表扬

通讯员 张鸣

为树立榜样，表扬先进，形成比学赶帮超的良好氛围，经过县级推荐、市级评选，商河县17个和美乡村获得全市通报表扬。

近年来，商河县始终贯彻落实上级关于建设宜居宜业和美乡村的安排部署，立足实际、科学规划，扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理、环境整治等工作，推动村庄颜值内涵持续提升、农民生活品质持续提高，群众的获得感、幸福感与安全感不断增强。